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                                                              2. ПАРАМЕТРИЧЕСКИЙ ГЕНЕРАТОР 

Для периодического изменения индуктивности Л. И. Мандельштам и Н. Д. Папалекси воспользовались вихре¬выми индукционными 

токами. 

Если ввести в переменное магнитное поле, например в поле катушки, массивный проводник, то поле наводит в нем вихревые индукционные 

токи, называемые иногда токами Фуко. Эти токи создают свое собственное магнитное поле, которое, будучи направлено против первичного 

поля (в данном случае — поля катушки), ослабляет последнее и уменьшает его* энергию. Это вполне естественно, так как вихревые токи 

выделяют в проводнике тепло I^2Rt, единственным источником которого может служить магнитная энергия катушки. Поэтому вихревые 

токи, забирая из цепи часть энергии, переходящую в тепло, уменьшают магнитную энер¬гию поля катушки. Но уменьшение магнитной 

энергии Wмагн=LI^2/2 при неизменном токе равносильно уменьшению индуктивности. Таким образом, вихревые токи уменьшают 

индуктивность. 

Заметим, что вихревые токи играют большую роль во многих применениях электричества. Тепло, выделяемое ими, иногда представляет 

собой вредное явление, например в трансформаторах, в якоре и полюсах электрических ма¬шин и т. д. В других случаях вихревые токи 

играют полез¬ную роль, например при нагреве токами высокой частоты, при нагреве в индукционных печах при поверхностной закалке и 

пр. В данном случае Мандельштам и Папалекси использовали не тепловой эффект этих токов, а обратное влияние вихревых токов на 

создающее их магнитное поле, ослабление ими поля. В своей статье «О параметрическом возбуждении электрических колебаний» (1934 г.) 

ученые пишут: «Если внести в переменное поле катушки самоин- 
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дукции L какое-нибудь проводящее тело (в простейшем случае короткозамкнутый виток), то, как известно, вследствие наведенных в теле 

токов Фуко магнитная энергия поля, а следовательно, и эффективная Ь уменьшатся. Исходя из этого мы применили в качестве 

устройства,  позволяющего удобно ис требуемой частотой периодически изменять эффективную величену самоиндукции следующая (фиг. 

44) сзесь переменная самоиндукция состоит из двух групп плоских катушек, по семи в каждой смонтированных на двух параллельных 

досках, по переферии двух параллельных окружностях так,  что между обращенными друг к другу сторонами кату- 

 
Фиг. 44. 

шек было узкое пространство в виде щели. В этой щели помещался металлический вращающийся диск (фиг. 45), имеющий на периферии 

вырезы в виде зубцов (семь по числу катушек), расположенных таким образом, что при вращении середины зубцов в определенные 

моменты совпадают с центрами катушек. 



 

                                                                               Фиг.45. 

  Таким образом, периодическое изменение самоиндукции здесь до¬стигается тем, что при вращении диска зубцы попеременно то входят в 

поле катушек, то выходят из него. В первом случае эффективная самоиндукция, очевидно, будет минимальной, а во втором — 

максимальной. Так как такой диск (например, из дюралюминия) допускает очень большие скорости вращения (в наших опытах 

периферийная скорость достигала 200 м/сек), то, следовательно, при указаннохМ способе изменения самоиндукции  можно  было 

осуществить  большие частоты (1 700—2 000 в секунду) изменения параметра и получать колебания достаточной мощности». 

 

                 (фиг.46.) 

На фиг. 46 показана электрическая схема одной из машин., построенных Мандельштамом и Папалекси. Виток со стрелкой на правом краю 

чертежа изобража¬ет вращающийся диск. Роль этого диска состоит, по существу, в том, чтобы  вносить  в контур энергию, которая 

переходит затем в энергию электрических колебаний. Когда диск подходит к промежутку между катушками, магнитное поле* вихревых 

токов его выталкивает и тем тормозит вращение. Для того чтобы равномерно вращать диск, надо преодолевать эту выталкивающую силу и 

совершать, стало быть, некоторую механическую работу. Эта механическая работа переходит в самой машине в энергию электрических 

колебаний. 
При настройке контура (фиг. 46), в котором отсутствуют какие-либо явные источники тока или напряжения, с помощью конденсатора на 

частоту fo, равную или близкую к половинной частоте изменения индуктивности, в схеме возникали мощные колебания с частотой fo. Когда 

при первоначальных опытах в схеме отсутствовала катушка с сердечником, амплитуда колебаний быстро возрастала до тех пор, пока не 

наступал пробой изоляции либо конденсаторов контура, либо подводящих проводов (напряжение достигало 12000—15 000 в). Но генератор 

переменного тока должен давать напряжение и ток постоянной амплитуды, т. е. установившиеся  т. е. установившиеся  электрические 

колебания, а не возрастающие. Перед уче¬ными встала задача — ограничить и стабилизовать напряжение. С этой целью они включили в 

контур катушку со стальным (железным) сердечником. Индуктивность такой катушки зависит от степени насыщения сердечника, т. е. от 

тока в катушке (в механике это соответствует массе, зависящей от скорости). Контур с такой катушкой нельзя поэтому назвать линейной 

системой — этот контур нелинейный (см. стр. 13—14). Мандельштам и Папалекси показали как теоретически, так и на опыте, что для 

получения по методу изменения параметров (Ь и С) стационарных колебаний, т. е. колебаний с постоянной амплитудой, в контур 

необходимо включить нелинейный элемент (катушку с сердечником, неоновую лампу и т. д.). Они создали вместе со своими учениками 

(акад. Андронов, акад. Леонтович, Витт и др.) подробную теорию, которая дает не только условия возникновения колебаний 



(^L/L>2@/П,  f=2fo), но и поз¬воляет вычислить их амплитуду. Опыт подтвердил их теорию. 

Котда в контур включали катушку с сердечником или другой нелинейный элемент (например, неоновую лампу), то напряжение в машине 

возрастало только до определенного предела и затем устанавливалось. 

Было построено несколько генераторов: не только с переменной индуктивностью, но и с переменной емкостью (конденсатор переменной 

емкости с вращающимся ротором). 
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Ключ ставить параллельно конденсатору. Мы с вами рассматриваем ни что иное, как патент Тесла. Прикладываю его. 

Какие бы споры не велись вокруг патентов Теслы, в них заложен очень большой потенциал. Вот и давайте разложим этот 

потенциал по "косточкам", высказав свои доводы, соображения, эксперименты, связанные с этим патентом Спасибо Taras! 

Для начала помещу небольшую выдержку из патента: "Что касается Рис. 1, "A" обозначает любой источник постоянного 

тока (подсоединенного к шинам питания постоянного тока "А'A'"). К ответвлению образованному проводниками "A" A"" от 



шин питания, сформированных проводниками "А'A'" от выше указанного источника и проводниками "К К" помещена 

самоиндукция или дроссельные катушки "B" и "B" и контроллер цепи "С". Этот последний может быть обычным 

металлическим диском или цилиндром с зубчиками или отделенными сегментами "DDEE", из которых одна или несколько 

пар, как "E" "E", диаметрально противоположны и являются неотъемлемой частью или электрически (гальванически) 

связаны с телом цилиндра, поэтому, когда контроллер находится в положении в котором две щетки "F" "F" касаются двух 

сегментов "E" "E", цепь через дроссельные катушки "B" будет закрыта. Сегменты (зубчики) "D" "D" изолированы, и в то же 

время, как показано на рисунках, имеют в основном ту же длину дуги, поскольку сегменты "E" "E" могут быть различны по 

отношению к "D" "D" , то по желанию можно регулировать периоды зарядки и разрядки." И вот мой вопрос: зачем Тесла в 

данной схеме применяет дроссели? а что происходит в дросселе во время замыкания его (коротким импульсом) на источник 

питания? Какие процессы? Тесла адвокату, он говорит следующее: большая индуктивность - хорошо, большая емкость - 

плохо. Из этого следует только один вывод - индуктивность дросселя должна быть как можно больше (не менее 1Гн). И ещё: 

Тесла задолго до современных понятий показал, что такое параметрическая генерация! Давайте обсудим всё по-порядку! 

Итак, что мы имеем? Мы имеем (рассматриваю только схему патента Теслы) генератор постоянного тока, дроссели, 

конденсатор, первичную катушку (состоящую из двух проводов). Кондесатор, в начальный момент, заряжен до напряжения 

источника питания. Запускаем ключ (или контроллер), получаем, как сказал правильно asni, всплеск на дросселях. Этот 

всплеск конденсатор мгновенно поглощает и таким образом напряжение на нём растет, причем растет с каждым импульсом. 

Теперь встает вопрос: а какова должна быть длительность импульса? Длительность импульса должна быть таковой, чтобы 

конденсатор не расходовал всю запасенную энергию, а только часть её. Эта часть - 1/4 от емкости конденсатора. Значит 

длина импульса - 1/4.(а об этом писал и сам Тесла и на всех форумах твердят про 1/4). Только в этом случае можно 

эффективно заряжать конденсатор и также эффективно его разряжать. Теперь отступим от правила Теслы - большая 

индуктивность хорошо, большая емкость плохо - и применим большую емкость (во времена Теслы конденсаторы были 

дороги, а уж большой емкости - очень дороги), т.е. электролит. А теперь полученную схему сравним со схемой патента 

Смита. Я тоже в свое время, пока не проверил то, о чём пишу, имел большой скепсис по поводу этого патента. А когда 

собрал, скепсис исчез. Именно пробовал разряжать конденсатор хоть на четверть емкости, хоть меньше, хоть больше - всё 

получается. Ты невнимательно читаешь мои посты. Я заменил конденсатор на электролит большой емкости! Можешь 

проверить и сам. По схеме, ещё раз повторюсь, конденсатор стоит под определенным напряжением источника питания. Этот 

источник питания не отключается. Замыкая контроллер (или ключ), мы вызываем ОЭДС дросселей. Приведу свой пример, 

при напряжении питания 20В  и индуктивности каждого дросселя 1,5Гн "выбросы" при скважности задающего генератора 

1/4 периода составили 200В. При увеличении скважности падал "выброс" и росло потребление. Конденсатор очень быстро 

заряжался до 400В. Потребление же от источника питания при этом не увеличивалось. Сверхединицу, как ты пишешь, 

провоцирует именно зарядка конденсатора "халявной ОЭДС" дросселей. Естесственно, что пока не проверишь это ручками, 

любое описание будет подвергаться сомнению. И именно о быстрой и "халявной" подзарядке конденсатора я говорю. Т.е. 

идет добавка ("халявная) к тому напряжению, которое поступает от источника питания. Проверяются мои слова "влёт". Нет 

секрета. Емкость была 220мкфх450В. Естесственно, чтобы всё работало как надо, при 

использовании электролита ставятся диоды для защиты конденсатора от переполюсовки 

ОЭДС от катушки К-К. В этом вопросе сильно мне помогло видео Капанадзе от 2004г. (с 

запаенной коробой). Частота генератора была 400 Гц. А схема Теслы и есть самая что ни на 

есть рабочая! 
Кто вооружен софтинами? Надо наконец определяться с частотой контуров. А то версии ходят разные от 

31КГц до 500КГц... 

первичный контур состоит из кондера 2мкФ и катушки примерно 5 витков на воздухе, диаметр примерно 

50...60мм.  

Вторичный контур - кондер 47нФ (0, 05 мкФ)  и катушка из 17 витков слегка раздвинутых, диаметр 

навскидку 70-80мм. 

Уже и так видно, что частоты настройки очень разные. Вторичный контур более высокочастотный. Значит, 

первичный качает его раз в (?) периодов...Возможно, очень важно знать это соотношение.  

 

 



Вот и схема. Сердечники в дросселях М2000НМ размеры 63х38х25 фирмы EPCOS, хотя можно применить и другие, 

большего размера. Почему феррит - а с ним нет проблем. Он работает от 50Гц и до 180Кгц, что дает возможность легко 

варьировать частотой. Первичная катушка намотана на колбасе из ферритовых колец 45х28х12 тоже М2000НМ. Количество 

витков подбирается в зависимости от емкости конденсатора. я показываю на примере этого патента, что конденсатор (опять-

таки за счет параметрики) можно быстро заряжать на "халяву". Но я не говорил, что это БТГ. Это основа, чтобы каждый 

понимал, откуда берется добавка. А уж как преобразовывать полученную энергию - каждый должен решить сам! Хотя вся 

схема Теслы и есть собственно БТГ без нескольких "деталей". Рисовал схему в спешке. Диоды надо 

развернуть наоборот. Спасибо за то, что заметили! Диоды не должны дать ОЭДС первичной 

катушки переполюсовки на конденсаторе. Сейчас постараюсь дать небольшой ряд схем, с 

помощью которых возможно получать тот же эффект, что и у Тесла - быстрой зарядки 

конденсатора. 

 
Привет всем! Я не появляюсь и не исчезаю внезапно. Просто накрылся ноутбук, пытаюсь восстановить его. Сложно писать 

на сенсорном экране, особенно когда пальцы толще кнопок. Ну да ладно о грустном. Теперь об основном! Ролик, любезно 

предоставленный RuslanX, говорит о том же, о чём говорю и я. Для создания необходимых процессов надо создавать два 

генераторных процесса: 1-й - это создание электрического поля, 2-й - это создание в электрическом поле поля магнитного. 

Патент Теслы - это пример создания поля электрического! С его помощью мы начинаем успешно заряжать конденсатор, а 

его энергию используем для создания магнитного поля. Идем дальше: формы сигналов в видео нарисованы. Когда тезка 

Руслана рисует на синусоиде выброс от другого сигнала, что это, как не резонанс в резонансе? Вот такого эффекта и надо 

добиваться. В патенте Капанадзе тоже говорит  о двух генераторах! Это что по-вашему увод в сторону? Нет! А вот в чём 

прав тёзка Руслана, так это в том, что настроить такую систему с двумя генераторами будет сложно (но возможно). 

Капанадзе пошел более простым путём, используя искру в качестве второго генератора. Далее: Капанадзе говорит о некоем 

резонаторе! И в рисунке "сапога" есть вывод, ведущий к резонатору! Так вот вам осталось, на основании вышеизложенного 

создать этот резонатор. А, в-общем, задача состоит в том, чтобы объеденить на выходе ток и напряжение! Большой ток и 

напряжение, достаточное для получения требуемых характеристик!   Абсолютно правильные рассуждения! 

Хочу только напомнить об одном эксперименте, проведенным академическими 

"источниками": была взята сфера (шар), к ней было подключено высокое напряжение 

(постоянное, не пульсирующее, порядка 10-30Кв). Вокруг сферы расположили несколько 

датчиков (обыкновенных электромагнитов, т.е. на сердечнике намотана обмотка). Так вот, 

пока сфера была НЕПОДВИЖНА, в датчиках не фиксировалось никакого тока. Однако, при 

вращении сферы, в датчиках начиналось "движение". Этот эксперимент хорошо описан в 

книге, которую мне давал habib1. К сожалению, я не могу выложить её, поэтому давайте 

попросим сделать это habib1. Это я всё к чему? Давайте ещё раз рассмотрим схему Теслы: 

остановимся на том, что обмотка К-К намотана сразу двумя проводами, т.е. по сути - 



бифилярная цилиндрическая намотка! Соответственно мы понимаем, что эта обмотка создает 

электрическое поле. А почему электрическое поле? Вернемся к 1/4 периода! При таком 

задании периода, как уже многие знают, магнитное поле не успевает создаться, т.к. мы 

обрываем сигнал раньше, чем образуется ток (напоминаю, что ток отстает от напряжения на 

90 градусов). Теперь о вторичной обмотке L: никто не обращает внимания на то, как эта 

обмотка расположена по отношению к K-K, а зря! Расположена же она под 90 градусов! Во 

многих патенах Тесла рассказывает, что дает такое расположение - вторичная катушка НЕ 

ОКАЗЫВАЕТ НИКАКОГО ВЛИЯНИЯ НА ПЕРВИЧНУЮ! Т.е. потребление первичной 

катушки от источника питания не увеличивается до тех пор, пока нагрузка во вторичной не 

превысит тех параметров (тока и напряжения), которые "гуляют" в первичке. Может даже 

создаться впечатление, что уже СЕ, но при более тщательном анализе выясняется, что это не 

так! А теперь перейдём к понятию "резонатор": что же это такое?  И опять в этом нам 

поможет патент Теслы! Во вторичной обмотке у него стоит разрядник! А никто не 

задумывался, что происходит в первичке, при срабатывании разрядника? И в какой момент 

происходит это срабатывание? И можно ли во вторичке изменить частоту? На все эти вопрсы 

можно коротко ответить ДА! Теперь вспомним видео Руслана, вернее его объяснения 

(рисунки) наложения частот! У Теслы и Капанадзе это совмещение происходит 

АВТОМАТИЧЕСКИ, т.к. ВСЁ находится в единой системе! И в нужный момент! Поэтому и 

использует искру Капанадзе, что это наиболее простое решение проблемы. Конечно, всё 

можно перевести и на ключи! А вот те параметры сигналов, которые рисует Руслан ОЧЕНЬ 

ВАЖНЫ. Итак, выяснив, что же такое РЕЗОНАТОР, можно переходит к составлению 

ОКОНЧАТЕЛЬНОЙ схемы. Важно только понимать, что резонатор - это не вторичная 

обмотка, а дополнительная!!! Кто начнет рисовать? 

 

 
Пока ждем рисунков от asni, хочу предложить вам небольшое путешествие в мир механики и сравнения его с миром 

электротехники. Для образца я беру дебалансную систему kulibina8, уже описанную мной ранее. Итак, если не начинать с 

нуля, то представим, что механичекая дебалансная система у нас уже собрана. В её состав входят: 1. рама, закрепленная 

одним концом на земле, т.е. имеющая степень свободы 2. маховик с магнитами 3. дебаланс закрепленный на маховике. Вот 

собственно и вся система! С чем она сравнима в электрике? С намотанными на каркасе катушками! Для того, чтобы 

дебалансная система начала работать, ей нужно создать условие - придать дебалансу определенную энергию. С чем это 

сравнимо в электрике - создание первоначальных условий, т.е. электрического поля! Далее - маховик с дебалансом от 

придания определенного ускорения начинает вращаться и наконец достигает ВМТ (верхней мертвой точки). Чему это 

соответствует в электрике - конденсатор зарядился! Далее - дебаланс, находясь в ВМТ, поднял и станину и маховик с 

дебалансом на некоторую высоту от земли Н. Пройдя ВМТ, маховик начинает движение вниз (вращение подразумевается 

против часовой стрелки) и дойдя до отметки между 10 и 9 часами, мы подсовываем ему упор. Это как раз и есть 1/4 периода. 

Чему это соответствует в электрике - а тому, что мы разряжаем конденсатор в РЕЗОНАТОРЕ. Да-да, именно резонаторе!!! 

Ведь до этого мы создали все условия для зарядки конденсатора в резонаторе. Таким образом, мы добавили массу к 

существующей массе (читаем Мисюченко). Но ведь вам же и в голову не приходит снимать полученную прибавку энергии в 

механической системе напрямую!!! В дебалансной системе Кулибин8 планировал сделать это с помощью магнитов, 

закрепленных на маховике. И это правильное направление! Так вот в электрической системе должно быть такое же 

адекватное решение! Вот вкратце сравнение механической и электрической систем. Вам оно понравилось? 



Есть очень простой способ это проверить - собрать небольшую схемку! Я уже её приводил, приведу ещё раз. Индуктивность 

каждого дросселя более 1Гн. Напряжение питания - любое от 12В. Важно ведь проверить потребление от источника питания 

и будет ли падать напряжение на конденсаторе. Емкость конденсатора - от 4700 мкф и выше. Частота - любая, которую 

поддерживает дроссель, скважностью добиваетесь максимума ОЭДС, при минимуме потребления. В-общем, исследуйте 

параметры этой схемки вдоль и поперёк! Это исходный момент понимания дальнейших процессов. Забыл - параллельно 

ключу - осциллограф. Хочу добавить объяснение по массе! В механике, я думаю, с массами вроде всё понятно, а вот в 

электрике, видимо, не очень! Но всё достаточно просто, в электрике масса - это катушки, причем опять приведу слова Теслы 

- большая индуктивность это хорошо. Но, вы должны понимать, что масса катушки это не абстрактное понятие. Оно 

напрямую связано именно с весом самого провода, используемого в катушке. Т.е., чем больше провода задействовано, тем 

лучше для  создания условий возникновения большого количества электронов, которые тоже имеют массу. Вторым условием 

увеличение индуктивности - наличие сердечника, здесь описывать ничего не буду и так всё понятно. Третьим условием 

увеличения поля является частота - чем она выше, тем большая энергия передается электронам. Здесь хочу напомнить 

Смита, когда он говорит, что чем выше частота, тем большее количество импульсов передается. Но увлекаться частотами 

выше 40Кгц не советую - скин-эффект однако! Начну по-порядку: читаем патент Теслы о том, что 

дроссели собираются на КРУГЛЫХ сердечниках из стали, которая по современым понятиям 

- пермаллой. Понятно, что пермаллой никто искать не будет! Поэтому можно мотать как на 

трансформаторном железе, так и на ферритовых кольцах. Теперь по используемому проводу - 

СОВЕРШЕННО НЕТ НЕОБХОДИМОСТИ ПРИМЕНЯТЬ ТОЛСТЫЙ ПРОВОД. Поясню - 

чем больше индуктивность, тем больше выброс ОЭДС. Нам нужен собственно этот параметр, 

т.е. УВЕЛИЧЕНИЕ НАПРЯЖЕНИЯ ВЫБРОСА. Поэтому, мотать можно (и даже нужно) 

проводом не более 0,56 мм в диаметре. И тогда можно собирать не в "перекрышу", а в "стык", 

с возможностью установки определенного зазора (о его необходимости - ещё вопрс). 

 

 
У меня вопрос к Nikdon_у: а как сфазированны дроссели? Привожу следующий рисунок, в котором вынужден показать 

фазировку (вынужден, т.к. думал, что если перед глазами эксперементатора схема Теслы, то нет необходимости указывать 

фазировку). При неправильной фазировке результаты будут хреновые! Для зарядки конденсатора, перед ним не надо ставить 

диоды, т.к. в подпоре дросселей постоянное напряжение. А вот катушку К-К надо мотать проводом желательно 2,5 мм кв. В 

два провода сразу! Лучше кабелем 2,5х2 многожильным - почему так - писал раньше! Теперь об 1/4 периода: уже писал, что 

нельзя превышать, т.к. нам нужно только создать электрическое поле. Если скважность больше - начинается токовая 

составляющая, а отсюда дополнительное потребление от источника питания, т.к. дроссели уже не работают, как сжимаемая 

пружина, а как правильно сказал asni,они входят в режим насыщения со всеми вытекающими. Задача - создать в катушке К-

К максимально возможное электрическое поле!!! Вопрос о емкости второго конденсатора находится в прямой зависимости 

от индуктивности катушки К-К. Если она будет намотана без сердечника, то можно представить её размеры на частоту 35 Гц 

(соответственно и емкость конденсатора).  Поэтому и надо уходить на более высокую частоту. Хотя можно и не уходить! В 

этом случае надо подбирать напряжение источника питания для получения "выброса", способного заряжать 

"рабочий"(назовём его так) конденсатор! P.S. Поэтому и не получается два абсолютно одинаковых девайся, какую бы 

схему кто-нить не дал, каждый девайс будет требовать СВОЕЙ настройки!!! А скажите, разве не параметрию 

применяет в своем патенте Тесла? Как тогда назвать это? Замыкать и размыкать дроссели - 

это не параметрия? А заодно с ними отдавать энергию конденсатора в катушки К-К - это что 

колебательный контур в том классическом представлении, который описывается в учебниках? 

В том-то и дело, что нет! Наши представления о работе катушек в разных условиях слишком 

"зашорены" классическим образованием! Там, где мы видим в схеме дроссель, мы 

представляем его работу как угодно, только не как накопителя энергии (пусть и 



кратковременной). Вот и РусланХ говорит о том, что надо прежде всего чётко понимать роль 

катушки в каждом конкретном случае, а не оценивать её работу с точки зрения классической 

физики! НО! Во всей этой полемике мы забыли и забываем основное! Это основное вытекает 

из вашего поста - что же является источником дополнительной энергии в БТГ? Ведь для того, 

чтобы что-то взять, надо что-то дать. Вы совершенно правы, когда говорите, что как бы мы 

ни "издевались" над катушками, СЕ мы из них не получим! Возникает резонный вопрос, 

почему? Да потому, что ЗСЭ никто не отменял. "В лоб" получить дополнительную энергию 

невозможно, надо искать обходные пути! И такие пути есть, в механике это дебалансная 

система, работу которой я уже описал, в электрике - это пересмотр взглядов на источник 

энергии. Тесла, в своих комментариях, говорил о том, что в конденсаторе энергии больше, 

чем в динамите! Значит источником энергии во всех БТГ является ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО 

КОНДЕНСАТОР!!! Все вы, в свое время разряжали конденсатор отверткой и знаете, что 

после кратковременного замыкания, в конденсаторе остается энергии, достаточной на ещё 

одну "искру"! Опять-таки только конденсатор способен мгновенно преобразовывать 

поступающее в него высокое напряжение с маленьким током, в напряжение, 

соответствующее его номиналу (здесь речь об одиночном импульсе) и  в ток! Ток, который 

можно тут же использовать! При рассмотрении характеристик конденсатора, никто не 

обращает внимания на КВАР. А ведь этот параметр говорит об отдаваемой мощности! Тесла 

первый показал в своем патенте, как заряжать конденсатор практически не затрачивая для 

этого энергию источника питания. Смит в своем патенте говорит о том же. Значит задача 

получения доп. энергии имеет решение. Далее уже надо решать задачу использования этой 

энергии. Тут вариантов множество, поэтому и объяснений такое же количество! Самое 

важное при этом, что в конденсатор должно вливаться энергии чуть больше, чем её 

расходуется. И в этом как раз поможет понимание параметрии!      

 

 

 

 



Т.е. когда нам постоянно "внушают", что накачку надо делать однополярным импульсом - это или специальный увод, или 

полное непонимание необходимости. Вывод: никакая однополярная накачка, какие бы ухищрения мы ни предпринимали, не 

даст нам увеличения мощности, т.е. МЫ ИЗНАЧАЛЬНО, НА ЭТАПЕ ПОДГОТОВКИ НАШЕГО ДЕВАЙСА ТЕРЯЕМ 

МОЩНОСТЬ. Так о какой сверхединичности (СЕ) может идти речь? Вернемся же к схеме Теслы - рассматривая её в свете 

выложенных материалов, приходим к выводу, что столь сложную схему Теслы (в плане старины) сейчас можно заменить 

простейшей (по современным "понятиям") схемой получения ВВ на обыкновенном ТВС_е. А уж какие методы - генератор 

ли, пуш-пул ли или что-то другое применить в качестве "накачки" - каждый волен выбирать в соответствии со своими 

пристрастиями. Хочу обратить ваше внимание на слова Дональда Смита о тщательности подготовки "узла питания". Так же 

прошу обратить внимание на слова Смита, что "неонник" ему делают по его заказу. И вот здесь вторая загадка:  какие такие 

изменения (в свете вышесказанного) он внес в неонник? С чем они связаны? Дам небольшую подсказку - связаны они с 

дополнительным увеличением мощности! А вот как добиться этого увеличения мощности, вам и предстоит разобраться!    
 В тексте патента, который мы рассматриваем есть такая фраза, на которую, видимо, пока тоже никто не обратил внимание: 

" Например, можно полностью обойтись в цепи без основного устройства - дроссельной катушки, обеспечив иначе 

цепь, где она находится, достаточно высокой самоиндукцией другими способами. Так же необходимость конденсатора, 

строго говоря, тоже необязательна, если сама цепь обладает достаточной емкостью для обеспечения желательного 

результата." О чем же идет речь? 
Хочу более подробно ответить на этот пост, особенно в свете, казалось бы элементарного экса Simskif_a с высоковольтным 

трансформатором (экс, где он зажигает лампу от высоковольтного трансформатора). Давайте зададим себе вопрос - а как 

получить энергию с наименьшими затратами? Что происходит с потреблением энергии в эксе Simskif_a: а происходит 

уменьшение потребления!  Почему? Вот тут нужно опять вернуться к параметрическим характеристикам. Что такое 

параметрия - это изменение одного (или сразу нескольких параметров). Теперь подумаем о том, какие параметры мы в 

состоянии изменить - у всех сразу возникнет в голове только два - изменение емкости и изменение индуктивности. И это 

правильно, но это не всё. Есть еще один параметр, который практически никто не рассматривает - изменение напряжения! 

Но вернусь к эксу Simskif_a: выпрямив по одному из плечей высоковольтной обмотки напряжение, он начал это напряжение 

подавать обратно на второе плечо (через лампу). Тем самым, он начал создавать условия параметрии - изменение 

индуктивности высоковольтной обмотки. Изменение же индуктивности вызвало увеличение тока высоковольтной обмотки, 

не приводя ни к каким дополнительным средствам. Далее Simskif, меняя расстояние искрового промежутка, изменял частоту 

этого воздействия. При приближении частоты искровика к наиболее выгодной частоте возникновения параметрического 

резонанса, он получал максимальную яркость лампы. При всём при этом потребление именно при приближении к частоте 

параметрического резонанса начинало падать. Его выводы по поводу конденсатора совершенно справедливы. Taras, вы 

когда-то на общей ветке выложили патент Теслы, на основании которого начал свой эксперимент Nikdon. Прошу вас 

выложить его ещё раз, а я попробую кое-что объяснить. 



Давайте всё же определимся - с чего начинается СЕ? На мой взгляд, первое с чего стоит начать -это создание системы 

самозапита. Эта же система заодно должна создать "среду обитания". На предложенной мною схеме убираем все элементы, 

мешающие понять работу системы самозапита (см. рисунок). Определяем в оставшейся схеме "точки" выброса "лишней" 

энергии и ставим в этих точках варисторы. Далее - определяем "среду обитания"! Сначала определяем, какой элемент в 

"оставшейся" схеме нам создаст эту средУ? Далее определяем, какой же эта среда будет? Толчок для рассмотрения я дал. 

Дальше можете рассуждать по приведенному мной алгоритму (с изменениями и пояснениями и схемой)! Именно это и 

и имел ввиду Расаверта, когда писал: "а съем у меня осуществлен по-другому". Избавление 

от внешнего источника питания на начальном этапе построения конструкции, дает 

возможность более плотно заняться исследованиями следующих этапов и доведения их до 

совершенства. Я укоротил схему именно до первого этапа и ввел варисторы, чтобы каждый 

мог убедиться в этом. 

 

 

Устал уже писать об этом - есть по меньшей мере две задачи, которые необходимо решить: 1. Откуда брать энергию 2. Как её 

преобразовывать. Решая первую задачу, надо преследовать цель получения энергии с наименьшими затратами. Решая 

вторую задачу, надо эффективно преобразовывать (с наименьшими потерями) полученную энергию. Обе задачи можно 

решать отдельно, но объединять их придется! Итак, как решить первую задачу (напомню - получение энергии): прежде всего 

надо четко представлять, что будет являться хранителем (накопителем) энергии. Остановимся на конденсаторе! Теперь 

ставим себе задачу - каким образом быстро его заряжать (от этой задачи зависит дальнейшее). Вернемся к обсуждаемому 

здесь ранее вопросу: а что же такое конденсатор? Как правильно написали РусланХ и Юрий61 - это преобразователь 

энергии! Т.е. конденсатор способен "переработать" как высокое напряжение и малый ток, так и низкое напряжение и 

большой ток. Все вы должны знать, что попытки зарядить конденсатор с "нуля" мгновенно (буквально одним импульсом) не 

получится, например, зарядить конденсатор на 1000мкф от сети приведет к "вышибанию" пробок. Но, если вы зарядите этот 

же конденсатор предварительно небольшим напряжением, то пробки уже не вышибет. Вот это и должно быть для вас 

ориентиром - не разряжать конденсатор до "нуля", тогда не придется тратить огромную энергию для его зарядки. Как и 

любому устройству, требующему энергию, БТГ тоже необходима начальная энергия! Чем выше будет эта энергия, тем 



меньшими усилиями её надо будет добавлять! Это значит, что рассматривая процесс зарядки конденсатора, надо учитывать 

тот факт, что конденсатор подзаряжается, а не заряжается с "нуля". Соответственно, надо подбирать емкость! Для 

поддержания заряда конденсатора необходимо, чтобы ваша цепь, осуществляющая этот процесс, могла это делать. Теперь 

напомню, что говорит Смит об этом процессе: когда вы заряжаете конденсатор от источника питания с высокой частотой, то 

вы за единицу времени передаете ему больше энергии, чем от такого же источника питания, но с низкой частотой. Из этого 

следует: зарядив конденсатор до максимальной мощности, вы можете поддерживать его заряд достаточно маломощным 

источником питания. Плюс к этому, опять-таки смотрим Смита, что происходит со вторичной обмоткой, когда вы её 

кратковременно замыкаете - т.к. это катушка с током (сейчас не важно каким), она пытается компенсировать током же, это 

замыкание (здесь в очередной раз хочу отправить вас к эксу simskif_a с ТВС и лампой). Если не хотите повторять его экс, то 

хотя бы попробуйте его проанализировать! Вообще, существует (общеизвестных) три спо
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Пока будете думать над вопросами и ответами по дебалансной системе, хочу продолжить рассмотрение вопроса моста и 

роты солдат, правда переведя это сразу в электрику. Итак, мост это - колебательный контур со своей частотой. Значит первое, 

что мы должны сделать - это создать условия для возникновения колебаний в контуре. Рота солдат - это конденсатор. 

Аналогия очень простая - конденсатор и есть та масса, которую представляет из себя рота солдат. Осталось заставить эту 

роту маршировать. Здесь тоже ничего сложного - ставим ключ и вперед. Всё, маршируем! Теперь откатываемся назад и 

смотрим, при каких условиях мост разрушился - при f=2F. Это значит, что и наш КК может разрушиться (сгореть) при таком 

равенстве частот. Ставим себе задачу не допустить этого. Смотрим видео Кика, где он объясняет, как этого не допустить (это 

видео выложил РусланХ). Опять откатываемся назад и вспоминаем, что масса роты должна быть намного меньше массы 

моста. ЭТО ВАЖНО. Т.е. здесь появляется так называемый "малый рычаг", с помощью которого мы вызываем увеличение 

колебаний в большой массе (катушке). Значит, емкость конденсатора не должна быть большой. Опять откатываемся назад и 

смотрим, как же рота воздействует на мост? А непосредственно! Т.е. нужно разряжать конденсатор непосредственно в КК. 

Делаем над собой (своим сознанием) небольшое усилие и приходим к пониманию, что цепь заряда конденсатора - это 

отдельная от КК цепь (так же, как и рота солдат, пришедшая на мост). Делаем ещё одно усилие - какое же поле надо создать 

в КК? Возвращаемся к мосту - при такой массе моста говорить об электрическом поле есть смысл? Нет. Значит необходимо 

создать в КК сильное магнитное поле, которое и будет служить полигоном для испытаний. Делаем неимоверное усилие - 

вывод: наш КК должен находиться в магнитном поле, емкость конденсатора, разряжаемого в КК не должна быть большой, 

цепь заряда конденсатора не должна быть связана с КК, но должна быть в единой конструкции. И, наконец, самое главное - 

как теперь с КК снять СЕ? А вот это вам и предстоит решить, построив схему, определив как должен выглядеть КК 

(конструктивно) и попутно решить ещё небольшие задачи. Для самых "продвинутых": возьмите на вооружение эксперимент 

Руслана, только разряжайте конденсатор не в "пустую" катушку, а в катушку с током, например во вторичку сетевого 

трансформатора. И смотрите, подбирая конденсатор, что у вас будет на вторичной обмотке, что у вас будет на первичке и как 

будет меняться потребляемый ток. Напряжение конденсатора - тоже параметр подбираемый. И вспоминайте мое описание 

моста. Сложите, наконец, всё вместе. Я думаю, что с частотами сами разберетесь! P.S. Это называется "эксперимент 

выходного дня"   
Цитата: asni от 11.12.2014, 18:26:13 
Да конечно схема будет,но немного позднее. Сама схема необычна в том плане,что используется старое 

придуманное может и самим гением,как то обычный детекторный каскад... хотя это и назвать то язык не 

поворачивается. 

Суть в том,что объединять сигналы накачки нет необходимости в самих задающих устройствах.Это делается в 

смесителе,как у Васмуса... но транс у него пермаллой.Хочу использовать обычное железо ,тороид, по причине 

высокого КПД. Полумост качает обмотку первую в резонансе,это первое условие.вторичка  качает 

последовательную первичку второго транса,который качается ВЧ генератором.Думаю синус в резонансе 

захватит резонанс ВЧ.коим образом получим "километр колючей проволоки" Выход транса 2 настраивается в 

резонанс с нагрузкой,как емкостями так и частотой. 

Схема необычна,по крайней мере,подобного в разработках нет,да и кому в голову придет моча.... такое 

придумать. 

Хотя были разработки по средствам связи.... по силовым проводам с напряжением 220 вольт и более. 

Пуш-пул конечно хорошо..... но микрухи способны делать резонанс частотой и отказываться от этого... обрекать 

себя на настройку емкостями будет дорого стоить по времени и иметь дополнительные генераторы под рукой 

для настройки. 

Даже TL494 может это делать при соответствующей комутации в обвязке,как в однотактном включении,так и в 
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двух тактном,да и просто они обкатаны. 

Собственно километр колючей проволоки я видел в видео ролике положенный неким дядей Васей в ветке 

Васмуса на Страннике.... но потом ОН это старательно потер,мотивируя,что все это в стадии поисков... 

Подобную солянку можно видеть и в работах Кулабухова и Карнаухова.Но можно сказать определенно,что 

чистый синус синхронизирует все..... просто по определению.Почему,пока затрудняюсь ответить. 

Чистый синус и правда синхронизирует всё. Это мной проверено. Сама мысль тоже в 

правильном направлении - создаем в одном сердечнике и низкое напряжение с большим 

током и высокое напряжение с малым током. А вот соединять надо ещё в одной обмотке, 

находящейся на этом же сердечнике. Правда, очень интересно - а как вы всё это будете 

снимать? А ещё перед снятием надо решить вопрос с частичной "деинсталяцией" ВН. Иначе 

начнет "шить" во все места. 

 
Вместо пуш-пула можно использовать резонансный полумост. 

Так как он является источником тока, возможно произойдет рост амплитуды колебаний при ВВ 

разряде. 



Очень своевременная и правильная мысль. Схему в студию (см приложение - "Полумост 1_1"). Давайте внимательно 

рассмотрим эту простую схему. Основное преимущество полумоста в том, что начальная (а в дальнейшем и самозапита) 

энергия источника питания (пока не работают ключи) расходуется ТОЛЬКО на заряд конденсаторов С1 и С2. А заряженные 

конденсаторы (это все видели из экса РусланаХ) - это ток. Теперь немножко элементарной физики: мощность вычисляется 

по формуле P=UI. В ней всего две переменные - напряжение и ток (уж извините, что так подробно). Увеличивая напряжение, 

мы резко снижаем потребляемый ток, добиваясь нужного нам результата. Это, в дальнейшем, основа, т.е. рассматривать мы 

будем работу системы с напряжением от источника питания от 300 до 450В. Кстати, а не напоминает ли уважаемым 

господам, работа полумоста  роту солдат на мосту, а? И не забываем, что катушка L намотана на сердечнике, это 

обстоятельство, как и то, что все остальные катушки находятся на этом же сердечнике, вы в своих рассуждениях постоянно 

упускаете.  Давайте ещё раз внимательно посмотрим путь тока при одном замкнутом ключе. Так какое напряжение будет на 

втором конденсаторе? И вы забываете, что получая от полного моста "мощу", вы её должны туда вкачать. А откуда? И 

потом, задача ведь не хапнуть "мощу" от источника питания, а НАРАСТИТЬ её в уже 

существующих условиях! Продолжу. Для того, чтобы вы представляли себе, как должен выглядеть окончательный 

девайс, приложу фото. Да, это девайс Капанадзе. Почему он? Потому, что это наиболее понятный и повторяемый девайс. Для 



лучшего понимания, я перерисовал предыдущую схему (см. в приложении "Продолжение схемы"). Зачем перерисовал, 

скажете вы? Только для того, чтобы вы вспомнили эксперимент simskif_a (вот ссылка на его пост x-faq.ru/ind...pic=3200.176 ). 
Так вот лампу в его эксе заменяют L2 и L3, но не забываем, что в L2 уже есть и напряжение и ток, причем очень и очень 

значительные. Для того, чтобы создать условия, такие же как в эксе, надо уменьшить ток разряда. Эту функцию выполняет 

D3. Это было небольшое отступление. Теперь вернемся к L (первичная обмотка) - это в девайсе Капанадзе обмотка, 

намотанная гантелью. Почему он сделал это так - объясню чуть позже. L2 - эта обмотка под L. L1 - эта обмотка под L2. L1 

разнесена. Обе полуобмотки намотаны под L, одна на одном конце, вторая на другом. L3 - это то, что у Капанадзе намотано 

трубой. Вроде топологию намоток разложил. Теперь о самих обмотках. Как правильно заметил Metryx, в катушке L1 

наводится высокое напряжение. Нам же нужно, чтобы и ток был достаточный. Мы уже определились, что напряжение 

питания - 300 - 450В. Для быстрой зарядки конденсатора необходимо, чтобы в каждой полуобмотке напряжение было 1000В. 

Почему - прикиньте сами. Напряжение на конденсаторе С3 должно быть порядка 450-500В. Дальнейший рост надо 

ограничивать. Самое интересное - это процессы, которые будут происходить с помощью разрядника. Кто может их 

"разложить" по полочкам? 
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Надо делать устройство, которое периодически (в нашем случае с частотой повторения 35 

КГц)импульсами длительностью менее 1 мкс подзаряжает конденсатор С1, которой потом в 

течение нескольких периодов поддерживает свободно затухаемые колебания контура 

L1C1. Подстройка контура L1C1 под частоту повторения ударных импульсов сводится лишь к 

устранению фазовых искажений между частотой свободных колебаний контура и частотой накачки. 

Слабая связь между катушками L1 и L2 и L3 является вынужденной и обусловлена тем, что при 

нагрузке на катушках L2 и L3 начинает неизбежно уходить частота свободных колебаний контура 

L1C1, что приведет к расстройке синхронизации с накачивающими импульсами. Как только мы 

заведем обратную связь от частоты контура L1C1 к генератору накачки, так сразу получим 

устройство, мощность которого не зависит от нагрузки. (kapgen - собственно наличием такой 

системы управления отличает генератор Капанадзе от других безуспешных попыток его 

повторения)  



Отвечу только, что пока топчусь на рубеже КПД около 600%. Обусловлено это прежде всего 

требованиями с C1. У него должна быть очень маленькая собственная индуктивность. Ну и, 

естественно, он должен выдерживать очень большой импульсный ток накачки. Отсюда понятны и 

требования к высоковольтному источнику накачки. Сразу не обязательно работать с источником в 3 

КВ. Достаточно 500 - 600 вольт. Но КПД при этом не получается более 150 %. Почему - не знаю. Сам 

делаю очень просто - модулирую генератором с перестраиваемой частотой выходную часть 

стабилизированного источника постоянного тока с регулируемым выходным напряжением 200 - 3000 

В и защитой от перегрузки по току в районе 20 мА. Схемотехника абсолютна не важна. Важно только 

правильно организовать ударное возбуждение контура L1C1. 

При правильной запитке оно просто начинает давать КПД явно намного больше 100 процентов. Все 

тупо. Настраиваете сначала контур L1C1 под частоту накачки. Частота контура в несколько раз выше 

частоты накачки. В моем случае - 7 раз. Потом начинаете нагружать выходные катушки L2L3. в 

какой-то момент почувствуете, что контур L1C1 начал расстраиваться. Вот тут и стоит по частоте 

подстроить генератор накачки. Аномально высокий КПД у меня начинает получаться при 

длительности импульса накачки менее 1 мкс. Чем меньше длительность импульса, тем выше КПД. 

Тем больший по амплитуде импульс накачки вы можете подать. Защитой от перенапряжения на С1 у 

вас, естественно, будет L1. Повышаем плавно напряжение накачки вплоть до максимального рабочего 

напряжения С1.  

Я все эксперименты провожу сугубо от источника в виде автомобильного аккумулятора. Надоело 

попадать под сетевое напряжение. Аккумулятор по мере необходимости подзаряжаю. Выходная 

мощность, естественно, измеряется на чисто резистивной нагрузке после выпрямления напряжения. 

Потому КПД определяется легко. По соотношению постоянных токов и напряжений на входе и 

выходе устройства. Видеоматериалам не доверяю. Достаточно посмотреть по ТНТ братьев 

Сафроновых. Особого смысла в самозапитке не вижу. Автор прав. При определенных условиях 

можно навести зарядный ток прямо на аккумулятор. Не спрашивайте, как. Это не есть самоцель. Но 

это уже сделано. Последняя подсказка. Конденсаторы на выходной катушке предназначены только для 

того, чтобы от резонанса холостого хода на одной половине катушки при присоединении нагрузки 

срабатывал резонанс второй половины катушки. Посему никакой особой роли эти конденсаторы не 

играют. И их можно смело убирать, если вы подстраиваете частоту генератора накачки.  

Я не использую трансформаторы на выходе генератора накачки. По той простой причине, что не смог 

сделать короткие импульсы для зарядки С1. Использую источник постоянного тока. Модулирую 

выходное напряжение высоковольтным транзистором.. Сам импульс должен быть меньше 1 мксек. А 

вот частота контура L1C1 должна быть кратной периоду колебаний генератора накачки. Так, 

например, если вы сделали устройство накачки с периодом колебаний, соответствующим 30 КГц, то 

очень удобной частотой резонанса контура L1C1 будет 210 КГц (7-ая гармоника). Для импульсов 35 

КГц соответственно 245 КГц.Все предельно просто. воздействие на параллельный контур L1C1 

осуществляется через конденсатор, подключенный последовательно к импульсному источнику 

высокого напряжения. напряжение известно. время воздействия известно. высчитываем емкость. 

никакого КЗ в принципе быть не может. 

Вопрос. Как сравнительно "медленным" генератором осуществить накачку высокочастотного контура. 

Ответ - разрядником. Он даст при разряде очень крутой импульс. И этот процесс будет происходить 

сравнительно редко (один раз на 5-7 периодов колебаний контура L1C1). Что еще должен обеспечить 

разрядник? Он должен "просадить" выходную часть неоника. Все вместе дает весьма примитивный и 

относительно ненадежный с точки зрения запуска системы аналоговый способ решения следующей 

задачи, которая, кстати, хорошо описана у автора в части его рассуждений относительно качелей. 

Итак требования к узлу накачки контура. Узел должен синфазно "подталкивать" контур в его 

колебаниях Это делается один раз за несколько периодов свободных колебаний контура L1C1. В моем 

случае это делается один раз за 7 периодов. У автора вроде как за 5. Я себе могу позволить более 

редкую накачку только по той простой причине, что мой способ намного точней. И по этой причине 

потери в генераторе накачки намного меньше. Теперь о величине длительности накачки. 

Предположим, что частота собственных колебаний контура L1C1 250 КГц. Это я предположил только 

для того, чтобы период колебаний составил 4 мксек. Очевидно, что потенциал верхнего вывода 

контура L1C1 по отношению к нижнему изменяется по синусоидальному затухающему закону, то 

есть принимает положительные и отрицательные значения в диапазоне от - до + от максимального 

значения потенциала накачки. Чтобы не заморачиваться мостовыми схемами будем воздействовать на 

контур только в тот момент, когда потенциал верхнего вывода контура растет от 0 до + максимального 

значения. Очевидно, что это время будет равно 1 мксек. Итак, генератор накачки должен один раз в 30 



мксек выдавать синфазный импульс накачки контура длительностью 1 мксек. Смогут ли приведенные 

Вами схемы сделать это? Очевидно, что нет. Что делать? Либо создавать цифровой генератор накачки 

с периодом 30 мксек (35 КГц) и длительностью импульса накачки 1 мксек? Возможно ли это 

технически на сегодняшний день? Более чем. Второй путь - возиться со схемами аналогового неоника 

и разрядника. И мучиться с их тонкими настройками. Лично у меня путь создания цифрового 

генератора занял времени раз в 10 меньше, чем возня с неониками. 

и еще. для любителей самозапитки. упаси вас бог организовывать цепи обратной связи по питанию в 

системах без насыщения силовых элементов. 

 

еще раз повторюсь. пропуски в периодах накачки обусловлены не малой мощностью генератора 

накачки, а тем обстоятельством, что именно в момент свободных колебаний на катушках подобного 

типа появляется аномальная энергия. по моим наблюдениям это не сильно связано с мощностью 

генератора накачки, а с амплитудой накачки. 

про игольчатые импульсы читать вообще странно. какие уж тут игольчатые импульсы, когда раз в 7 

периодов колебаний контура L1C1 в течение четверти периода колебаний на участок синусоиды 

длительностью 1 мксек накладывается прямоугольный импульс длительностью 1 мксек. по поводу 

рабочих напряжений. я пока все больше работаю с напряжениями около 1500 вольт. так реже 

транзисторы выгорают. полезная мощность на выходе около 60 вт. средняя потребляемая мощность 10 

Вт. что касается фронтов управляющих импульсов. нет проблем сделать фронты импульсов 10 или 

даже 5 нсек. только для наших целей особого смысла в этом нет. и паразитные гармоники мешают. 

 

 


